



# 农村信息报

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

# 省农业农村厅学习贯彻全省农业高质量发展大会精神

## 保持奋进者姿态，推进「双强」行动落地落实

本报讯 8月29日下午，省农业农村厅召开党组（扩大）会议，传达学习全省农业高质量发展大会精神，研究贯彻落实举措。

厅党组书记、厅长王通林在会上强调，实施科技强农、机械强农“双强”行动，是新发展阶段推进我省农业高质量发展的重要载体，是省委省政府交给我们的光荣使命。全厅各单位要按照“一年大突破、三年大跨越、五年创一流”的要求，始终保持奋进者姿态，时刻感受到压力，充分激发起动力，以睡不着觉的紧迫感、责任感，深入推进“双强”行动各项任务落地落实，打造更多硬核成果，加快提高农业生产效率，为“重要窗口”增添“三农”风景。

王通林要求坚持专班化推进。组建农业“双强”工作专班，发挥好统筹牵头作用，抓好顶层设计、工作调度和监督考核，协调调动各方力量，形成工作合力；完善专班运行机制，确保“每日有行动、每周有推进、每月有变化、每季有捷报”。厅各单位要守土有责，按照分工抓好落实。要督促市县农业农村部门相应成立农业“双强”工作专班，形成上下一盘棋、协同抓落实的工作格局。

要强化闭环式落实。加强系统谋划，进一步完善贯彻落实举措，指标要尽可能体现先进性，抓手要尽可能体现突破性；进一步修改完善“1+X”政策文件，提高政策精准性，尽快印发实施。抓紧制定省级部门重点任务落实清单、设区市核心指标年度任务清单、厅年度重大举措工作清单，逐条逐项分解落实目标任务，确保责任到岗到人。加强跟踪督办，确保“干一件、成一件”，绝不能把说了当做了、做了当做好了。

要开展赛马型评价。抓紧完善农业“双强”行动考核评价办法，建立与用地指标、涉农资金安排“双挂钩”的“赛马”激励机制。开展实施“双强”行动评价通报工作，定期发布市县农业生产效率指数，通报重点工作进展情况。加强“赛马”识人，在推进“双强”行动中发现、培养、选拔一批优秀干部。鼓励基层探索创新，宣传推广各地典型做法，加快形成比学赶超的良好氛围。

会上，部分厅领导作了交流发言。他们认为，要将“双强”行动作为我省农业领域的一项牵引性工作来抓，进一步提高站位、保持定力、统筹力量，以“脱一层皮”的坚定决心，清单式、项目化推进“双强”行动，力争在高质量发展建设共同富裕示范区中争当“领头羊”。

全省上百场活动精彩庆丰收

>>2

□本报记者 李军

本报讯 8月29日下午，省农业农村厅召开党组（扩大）会议，传达学习全省农业高质量发展大会精神，研究贯彻落实举措。

厅党组书记、厅长王通林在会上强调，实施科技强农、机械强农“双强”行动，是新发展阶段推进我省农业高质量发展的重要载体，是省委省政府交给我们的光荣使命。全厅各单位要按照“一年大突破、三年大跨越、五年创一流”的要求，始终保持奋进者姿态，时刻感受到压力，充分激发起动力，以睡不着觉的紧迫感、责任感，深入推进“双强”行动各项任务落地落实，打造更多硬核成果，加快提高农业生产效率，为“重要窗口”增添“三农”风景。

王通林要求坚持专班化推进。组建农业“双强”工作专班，发挥好统筹牵头作用，抓好顶层设计、工作调度和监督考核，协调调动各方力量，形成工作合力；完善专班运行机制，确保“每日有行动、每周有推进、每月有变化、每季有捷报”。厅各单位要守土有责，按照分工抓好落实。要督促市县农业农村部门相应成立农业“双强”工作专班，形成上下一盘棋、协同抓落实的工作格局。

要强化闭环式落实。加强系统谋划，进一步完善贯彻落实举措，指标要尽可能体现先进性，抓手要尽可能体现突破性；进一步修改完善“1+X”政策文件，提高政策精准性，尽快印发实施。抓紧制定省级部门重点任务落实清单、设区市核心指标年度任务清单、厅年度重大举措工作清单，逐条逐项分解落实目标任务，确保责任到岗到人。加强跟踪督办，确保“干一件、成一件”，绝不能把说了当做了、做了当做好了。

要开展赛马型评价。抓紧完善农业“双强”行动考核评价办法，建立与用地指标、涉农资金安排“双挂钩”的“赛马”激励机制。开展实施“双强”行动评价通报工作，定期发布市县农业生产效率指数，通报重点工作进展情况。加强“赛马”识人，在推进“双强”行动中发现、培养、选拔一批优秀干部。鼓励基层探索创新，宣传推广各地典型做法，加快形成比学赶超的良好氛围。

会上，部分厅领导作了交流发言。他们认为，要将“双强”行动作为我省农业领域的一项牵引性工作来抓，进一步提高站位、保持定力、统筹力量，以“脱一层皮”的坚定决心，清单式、项目化推进“双强”行动，力争在高质量发展建设共同富裕示范区中争当“领头羊”。

## 保持政策稳定 强化保障能力

6部门联合部署生猪稳产稳供稳价工作

□见习记者 郑铭明

本报讯 省农业农村厅、省发展和改革委、省财政厅、省生态环境厅、省商务厅和中国银保监会浙江监管局6部门日前联合下发《关于稳定和扩大优势产能促进生猪稳产稳供稳价的通知》，要求各地充分认识生猪稳产稳供稳价工作的重要性和紧迫性，以“保重点、保优势产能、保种猪”为重点，坚持“目标不变、力度不减、标准不降”，稳定现有生猪高质量发展政策，加快已开工猪场建设，加快全产业链培育，形成长期稳定的猪肉供应安全保障能力，更好满足人民群众消费需求。

2019年以来，我省以标准化、绿色化、规模化、循环化、数字化、基地化“六化”为引领，大力新（扩）建大型规模猪场，生猪生产逐步恢复。但自今年2月以来，受全国生猪产能较快恢复、养殖成本大幅上升等影响，生猪价格出现持续较快下跌，新建猪场建设偏慢，长期困扰生猪产业发展的产能大幅波动问题未根本破解，影响我省生猪自给水平和保供能力提高。

为此，《通知》要求，各地要加快已开工现代化规模猪场建设。“一对一”跟踪解决建设中遇到的污水纳管、用电、用水

等困难，实行土建+设备+引种平行作业，力争年底前全部建成投产，防止出现“半拉子”工程。继续对年出栏5000头以下的生猪养殖项目实行备案管理、对年出栏5000头及以上和涉及环境敏感区的生猪养殖项目按规定实行审批；养殖场粪污无害化处理方面，废水采用按标准进行纳管、达标排放、农田灌溉或回用等处理方式，不得层层加码。

要加强生猪全产业链建设。优化种猪企业布局，稳定规模猪场存量，继续开展生猪屠宰标准化建设，形成一批产业链条全、创新能力足、绿色底色足、联合机制紧的全产业链，不断提升从养殖到屠宰、加工、流通全链条的生产效率。

要严防非洲猪瘟等重大动物疫情。全面排查生猪养殖、调运、屠宰、经营、无害化处理等全链条非洲猪瘟防控风险隐患，加强省外调入生猪落地监管，严格落实屠宰环节“两项制度”，督促存栏5000头以上规模猪场全面落实自检制度。加强流通环节猪肉产品非洲猪瘟日常监测，迅速开展一次屠宰企业异地专项检查。

要建立生猪生产计划管理和逆周期调控机制。根据全国生猪产能和供求情况，适时调整政策措施。在生猪产能过剩、价格低迷时，要保护优势产能，淘汰

落后产能，控制新增产能。加强市场监管和生产调度，以能繁母猪存栏量变化为主要核心调控指标，建立异常变化自动触发调控机制，实行逆周期调控，保持能繁母猪存栏在合理水平，防止产能过度下降。

《通知》特别强调，要进一步稳定财政信贷支持。稳定现有省级财政综合奖励政策，加快规模猪场引种补贴和年底前可投产的新（扩）建场奖补资金拨付，保护生猪养殖积极性。对列入省增产供给的新（扩）建万头以上规模猪场，延续贷款贴息政策，对其2021年1月1日至2022年12月31日用于新增或扩大产能所需的生产流动与新建、改扩建资金贷款，由省级财政统筹现有资金继续给予1%的贴息。金融机构要稳定生猪生产信贷支持力度，继续在贷款额度、期限、利率等方面给予优惠，银行业金融机构不得对符合授信条件但遇到暂时经营困难的养殖场（户）和屠宰加工企业盲目限贷、抽贷、断贷。鼓励有关保险机构进一步发展生猪期货价格等保险，进一步丰富生猪保险产品，增强生猪产业风险保障能力。省产业基金继续优先支持大型现代化养殖场建设和生猪全产业链发展，加快审批发放进度，稳定社会资本发展生猪产业。



秋收过后  
耕种忙

9月1日，在玉环漩门湾湿地公园3号地块的高效集成清洁草莓园里，农户王锦峰正操作微耕机开沟整畦，为种植新一茬草莓作准备。

詹智 摄

## 省级结对帮扶龙泉团组会议在龙泉召开 推动龙泉跨越式高质量发展

□本报记者 蔡希师

本报讯 9月2日下午，省级结对帮扶龙泉团组会议在龙泉市召开。会议总结了前一个阶段结对帮扶工作的经验和做法，研究谋划通过构建新型帮扶共同体推动龙泉市跨越式高质量发展的思路和对策。

省农业农村厅党组副书记、副厅长、省乡村振兴局副局长陈利江出席会议并讲话。龙泉市汇报了结对帮扶相

关情况，17个团组成员单位进行了工作交流。

会议指出，自2018年以来，特别是在去年新冠肺炎疫情冲击下，各成员单位切实提高政治站位，注重发挥职能优势，认真履行帮扶职责，谋划落实帮扶举措，累计实施帮扶项目129个，落实帮扶资金2370万元，协调争取各类项目资金1.85亿元，有力推动了“帮户、扶村、联乡、带县”各项工作。

会议强调，要聚焦山区跨越式高质

量发展、共同富裕示范区建设，落实新型帮扶共同体构建新要求，突出帮扶体系、帮扶力量、帮扶内容、帮扶载体、考核机制新变化，协同发力、密切配合、全域推进，高标准完成重点帮扶和专项帮扶任务，强化受援地资源承接功能，体系化推动结对帮扶龙泉市各项工作翻开新篇章，再上新台阶。

当天上午，陈利江还带队前往龙泉市竹垟乡金田村调研，走访慰问低收入农户，为推动该村加快发展支招献策。